Пояснительная записка
к учебному плану для   5-8,10 классов    при введении ФГОС основного и среднего общего образования на 2018-19 учебный год.

Учебный план для 5-8,10 классов  разрабатывается в соответствии с приказом Минобразования и науки РФ №1897 от 17 декабря 2010 года  "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования"
   Учебный план    для 5-8,10 классов соответствует  учебному плану ФГОС ООО, СНО и состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, включающей внеурочную деятельность.
Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями Стандарта организуется по основным направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное).  Организация занятий  по этим направлениям является неотъемлемой частью  образовательного процесса школы.  Содержание занятий во внеурочной деятельности формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей). При организации внеурочной деятельности школа использует возможности учреждения. Принципы чередования  учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации основной образовательной программы  основного общего образования определяется школой ежедневно.

Внеурочная деятельность в 5-8,10 классах представлена следующими направлениями:
Спортивно-оздоровительное
Кружок «Спортивные  игры»с целью: укрепление здоровья, содействие физическому развитию, развитие двигательных (кондиционных и координационных) способностей,  обучения жизненно важным двигательным умениям и навыкам, приобретение необходимых знаний в области физической культуры и спорта.
Общеинтеллектуальное
Кружок « Немецкий язык»: расширение представления об окружающем мире, поликультурном пространстве,расширении  информационного пространства.  повышение культуры взаимоотношений.
Духовно-нравственное
Кружок «Мир вокруг нас» с целью: формирования  основ  духовно-нравственной культуры народов Росси, и духовно-нравственного развития школьника  средствами традиций народной культуры, знакомство с  обычаями и историческим прошлым родного края.
Социальное
Кружок « Мир деятельности»,  цель: овладение навыками конструирования, моделирования, научить методам и приемам исследовательской работы.
Общекультурное
Кружок   «Народные промыслы», цель: развитие эмоционально-ценностного отношения к миру, явлениям жизни, культуры речи  обучающихся, их интеллектуальной и эмоциональной сферы, творческого потенциала, способности оценивать окружающий мир по законам красоты; и народного творчества.  
Проектная деятельность является обязательной частью  работы во внеурочной деятельности.

Активизации деятельности обучающихся  способствует разнообразие форм внеурочной воспитательной работы: экскурсии в музей, на природу, викторины, олимпиады, праздники, изготовление стенгазет, коллективные творческие дела,   деятельность научного общества учащихся.  Педагоги   осуществляют свою работу в форме групповых, индивидуальных, игровых занятий, бесед,   конкурсов, публичных выступлений, выставок.
Для каждого ребенка создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности. 
Ожидаемые результаты для обучающихся по ООО:
· развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе самоопределения в системе внеурочной деятельности; 
· приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни; 
· формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом; 
· воспитание уважительного отношения к своему городу, школе; 
· получение школьником опыта самостоятельного социального действия; 
· формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности школьников; 
· увеличение числа детей, охваченных организованным досугом; 
· воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни; 
· формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению; 
· реализация, в конечном счете, основной цели программы – достижение учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирование в них принимаемой обществом системы ценностей.


 Ожидаемые результаты для  обучающихся   по СОО
Личностные результаты освоения основной образовательной программы
должны отражать:
1) российскую гражданскую идентичность…
2) гражданскую позицию как активного и ответственного члена российского
общества…
3) готовность к служению Отечеству, его защите;
4) сформированность мировоззрения…
5) сформированность основ саморазвития и самовоспитания …
6) толерантное сознание и поведение в поликультурном мире…
7) навыки сотрудничества со сверстниками, детьми младшего возраста,
взрослыми …
8) нравственное сознание и поведение …
9) готовность и способность к образованию, в том числе
самообразованию…
10) эстетическое отношение к миру…
11) принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни…
12) бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и
психологическому здоровью…
13) осознанный выбор будущей профессии и возможностей
реализации собственных жизненных планов…
14) сформированность экологического мышления…
15) ответственное отношение к созданию семьи …
